

童心向党 争做时代好少年

民族精神教育和理想信念教育是学校德育工作的重要组成部分，引导学生继承革命先辈的光荣传统，树立报效祖国的宏伟志愿，是时代赋予每一位教师的历史使命。

今年正值中国共产党建党100周年，教师可以此为契机，引导学生了解中国共产党的历史，讴歌、颂扬中国共产党的丰功伟绩，对学生进行爱党、爱祖国、爱社会主义的教育，让学生在参与和体验中做一个爱党爱国、有责任感的人。

本期“班主任驿站”走进天长市城南小学和天长市第一小学，看看两校班主任在教育学生爱党敬党方面有何好的建议和做法。

天长市城南小学

传承红色基因 争做新时代好少年

□副校长 王永斌

多年来，天长市城南小学始终坚持“品正、健康”的校训，秉承“品正城南，健康童年”的核心价值理念，高度重视学生的民族精神教育和理想信念教育，以系列主题教育活动为载体，对学生进行爱党、爱祖国、爱社会主义的教育，培养新时代好少年，助力未成年人扣好“人生第一粒扣子”。

通过丰富多彩的节日系列活动鼓舞人。开展“我们的节日”系列活动，结合校园生活、时事新闻和学生的思想实际对学生进行“五爱”教育。

通过形式多样的主题教育活动引导人。学校开展核心价值观专题教育活动、中华经典诵读活动、“美德少年”“最美天长少年”评选活动，开展“童心向党·党的故事我来讲”讲故事比赛。定期举行道德讲堂活动，邀请“中国好人”李宏祥等身边的道德模范来校举行专题演讲，让学生深深体会到身边道德楷模的精神力量。

通过健康向上的校园文化环境熏陶人。立德树人，环境育人。真正做好每一面墙壁能说话，每一寸土地能育人。定期举办校园“四节”——游戏节、艺术节、体育节、科技节，让学生在丰富多彩的活动中体验快乐。

通过多姿多彩的社会实践活动教育人。学校以“红·绿·蓝工程”为抓手，着力把未成年人思想道德建设不断推深、推实、推活。开展写好讲好天长故事、敬老助老活动、垃圾分类宣传、参与路口文明劝导、参观抗大八分校、走进现代农业示范园等多项实践活动，努力让广大青少年在寓教于乐中形成正确的人生观、价值观、世界观和良好的道德风尚。

点燃爱国热情 培育新时代好少年

□大队辅导员 洗和圆

习近平总书记指出：要全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务。这从根本上解答了为谁培养什么人的问题，而爱国主义教育是这个根本任务的主线。于是，怎样“组织”与如何“培养”理应成为一名优秀班主任每天思考的问题。在多年的工作经历中，我是这样做的：

一、以班队会为抓手，用先进事迹感染学生。有一次我谈到唯一以“烈士”身份被追授“两弹一星”奖章的科学家郭永怀乘坐飞机遇难时，当人们从机身残骸中寻找到郭永怀时，吃惊地发现他的遗体同警卫员紧紧抱在一起，中间夹着完好无损的绝密文件。他用自己的身体保护了对我国科研事业极为重要的资料。这一刻，对学生继承和弘扬革命烈士精神的教育便不再是空洞的说教。在学生心里认真努力学习，立志报效祖国的志向便会油然而生。

二、结合学科特点，站稳课堂教学主阵地，进行爱国主义教育。在课堂上给学生们讲述新中国成立以来所取得的巨大成就，激励学生刻苦学习知识，坚定理想信念。让学生们从课堂上了解到祖国巨大的变化，在潜移默化中教育学生爱党、爱国、爱人民。

三、开展丰富多彩的系列活动，争做新时代好少年。班级开展各种形式多样的主题、专题教育活动以及社会实践活动，如“我们的节日”“三爱三节教育”“扣好人生第一粒扣子”等，还组织学生走出校园，走进爱国主义教育基地抗大八分校接受党史教育。立德树人，五育并重，在活动中育人，争做新时代好少年。

用好红色资源 爱党敬党

□四（11）班班主任 肖友清

值此建党100周年之际，为了引导同学们铭记红色历史、传承红色基因、弘扬革命精神，城

南小学四（11）班开展了“从小学党史，永远跟党走”系列活动。

研学之旅促成长

2021年4月1日，四（11）班学生来到老一辈革命家在天长生活战斗的地方——抗大八分校。同学们认真参观了五个展区的图片和实物内容。老一辈革命家在天长的大地上浴血奋战，抛头颅，洒热血，为建立新中国立下了不可磨灭的功勋。了解中国共产党光辉灿烂的百年历程和共产党人薪火相传的初心和使命，让红色历史深植于学生们的心中。

语文课堂传基因

语文课上不知不觉让英雄精神滋润心田，同学们从小学习英雄，关注英雄，从英雄身上汲取力量，将来必能长成参天大树，为实现理想而奋斗。

绘制图画感党恩

通过黑板报的布置安排，让学生们用不同的方式呈现对建党100周年的庆祝。于是有的画画，有的做手抄报，有的写钢笔字，有的写毛笔字……

大家通过选材制作，展现了一幅幅精彩的作品，用不同的方式表达了对党的热爱。充分展现了大家热爱祖国，热爱共产党，热爱学校和班级的风气。

爱国“种子”种心中

□三（9）班班主任 王 敏

如何把一颗饱含爱国之情的“种子”深深地扎根在学生心中，是我一直在探索并努力寻找的方向。根据多年的工作经验，我认为利用本地的资源对学生进行爱国主义教育是一种很好的途径，可以从以下几个方面着手：

主题班会。通过多种形式的主题班会活动，引导学生集中学习家乡本土资源中所蕴含的爱国主义成分，认识到爱国主义就在我身边。

实地参观。“耳闻之不如目见之”，引导学生实地参观，置身于现实场景之中，有助于提升学生情感，并进一步形成对伟大祖国、中国特色社会主义道路的热爱和认同。

实践活动。观看一场爱国主义影片，学会一首爱国歌曲，进行一次爱国主义诵读，参观一个爱国主义基地等等，都是爱国主义精神的具体实践。

总之，在学生爱国情感养成的过程中，可以更多地利用现有的资源，引导学生形成坚韧不屈、砥砺奋进的爱国主义精神。

天长市第一小学

红领巾学党史 爱国情怀植心中

□大队辅导员 钱二妹

正值建党100周年，天长市第一小学以此为契机，引导队员了解中国共产党的历史，讴歌、颂扬中国共产党的丰功伟绩，对队员进行爱党、爱祖国、爱社会主义的教育，让队员在参与和体验中做一个爱国、爱党、有责任感的人。总结起来有以下六点：

红领巾学党史，感受百年光辉。利用红领巾广播站对队员进行党史宣传。大队播音员每天中午开始播音，再现经典故事，感受共产党人的情怀。

升旗仪式教育，传递价值观念。每周一的升旗仪式开展教育活动，每周一主题，营造特殊的教育氛围，表达教育内容，传递价值观念。旗手出旗，少先队员齐唱国歌，队员代表作主题演讲，仪式庄严肃穆，触及心灵，让队员受到价值激荡。

诵读经典书籍，培养爱国情怀。学校开展了爱国主义教育读书活动，让队员多诵读红色经典书籍。这些经典激发了他们的爱国情怀，增强了队员们的使命感和责任感。

利用特殊节日，感受爱国情怀。学校充分利用特殊节日、纪念日，组织队员参观革命烈士陵园、纪念馆等地。在极富感染力的氛围中，队员们受到了极其生动的、形象的、深刻的爱国主义教育。

观看爱国影片，感受英雄形象。优秀的电影电视蕴藏着丰富的思想、艺术内涵，具有形象、生动、直观、感染力强的特点，队员可以在潜移默化中接受良好的爱国主义教育。

落实实际行动，深化爱国情怀。爱国情怀不是一句空洞的口号，而是将它转化为具体的行动。结合“双创”活动，天长一小也开展了丰富多彩的“小手拉大手”系列主题教育活动，让队员引领家长，共同推进社会文明。

学党史 铭党恩

□一（1）班班主任 程李梅

翻开中国共产党百年历史，党的光辉形象始终在国人的心中熠熠生辉。作为一名教师，我们要引导学生了解中国共产党的历史，讴歌、颂扬中国共产党的丰功伟绩，对学生进行爱党、爱祖国、爱社会主义的教育，让学生在参与和体验中做一个爱党、爱国、有责任感的人。

为提升教育效果，针对一年级学生的认知特点，结合我校“书香校园”的特色文化氛围，我班编印了《爱党三字经》，让爱党教育与读书活动相结合，充分利用早读课、大课间等，在全班学生中开展诵读、背记《爱党三字经》活动，通过这种通俗易懂的方式，让学生读、悟结合，使党史知识和爱党教育入眼入耳、入脑入心，潜移默化地增进学生们心向党、铭党恩、跟党走的情感信念。

针对学生们存在的党史知识、优良传统缺失等问题，不断提升他们对党的知识、历史、优良传统的了解，帮助学生树立爱党、爱国、爱家乡的理想信念，我班通过教师解读、学生解读、诵读、背记《爱党三字经》等一系列的教育活动，使一年级小学生牢记了党的历史，感恩党的关怀，从小热爱党、拥护党、跟党走，将爱党的意识根植于心中，落实在行动。一支感觉党情、知党恩，能讲党史、说党事的小学生队伍正在形成，一个热爱党、歌颂党、报党恩、跟党走、做党的好儿女的学习实践热潮在我班学生中不断兴起。

紧扣课本 把爱党爱国教育落到实处

□六（4）班班主任 刘建国

作为一名从教多年的语文教师且一直担任班主任的我认为：加强小学生爱党、爱国教育尤为必要。

一、紧扣课本对学生爱党、爱国教育

小学语文教材涵括中华民族悠久的历史，通过对课文的学习，教育学生热爱祖国壮丽河山，守护祖国疆土，学习英雄的民族气节，感受老一辈无产阶级革命家为了建立新中国而不惜抛头颅、洒热血的英勇献身精神，倍加珍惜今天的幸福生活。

二、通过实践活动让学生切身感受到爱党、爱国教育

通过节日活动，组织学生为烈士扫墓寄托我们的哀思，去龙岗抗大八分校，了解那艰苦卓绝的斗争岁月，去研学基地培育学生的动手能力，参观科技为农业发展带来的新成果，活动后要求学生写出自己的感受。利用周一升旗仪式，节假日积极组织参加志愿者活动，以各种形式对学生进行教育。

三、做好身边的每一件事，把爱党、爱国教育落到实处

家校联手，要求家长配合对孩子的日常教育。我经常在班级微信工作群里呼吁家长对孩子进行红色文化教育，不断培养他们的习惯。如：爱惜粮食，讲究卫生，好好学习等都是爱党、爱国的表现。

童心向党 以党为傲

□二（3）班班主任 陈谷彧

庚子年初，新冠肆虐，党号召我们：宅在家里就是抗疫，党号召我们减少出门次数，勤洗手，多通风，戴口罩，我们通过观看电视，了解抗疫的进展及自己可以为抗疫做的事，我们班的同学有的在家长的带领下主动为小区楼道消毒，有的拿出自己的零花钱、压岁钱为抗疫捐款，正是因为有党的正确引领，疫情才会在最短的时间内被按下暂停键。

4月26日，学校全面复学，当我们又背着书包走进熟悉而又亲切的校园，呼吸着花草散发出的温郁的芳香，我们发现经过一冬孕育的小苗又蹿高了一大节。课堂上，教师给学生们讲钟南山爷爷的故事，“没有特别需要，建议大家不要前往武汉。”而他却勇敢地逆向着，李兰娟奶奶带领她的团队二十四小时奋战在计算机旁……

葵花向太阳，童心永向党！做人最重要的是什么呢？那就是要知道怎样爱国。少年强则国

强，同学们，让我们共同努力，做热爱祖国的好少年吧！
本版稿件由江炎魁、吴琼整理

图为天长市第一小学开展爱党主题活动